Parameter, Drehimpuls und Energie von Kepler-Bahnen
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1. Beh.: ¢ = a® — b?

Betrachte Dreiecke, die durch einen Faden der Linge 2a gebildet werden, der
an den beiden Brennpunkten festgehalten wird (alle erreichbaren Punkte er-
geben die Ellipse). Es ergibt sich ein rechtwinkliges Dreieck mit den Katheten
b, ¢ (vom Ursprung aus) und Hypotenuse a.
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2. Beh.: p= %
Betrachte wiederum ein rechtwinkliges Dreieck, nun mit den Katheten 2¢, p
und der Hypotenuse 2a — p.

(2a —p)* = 4c* +p’ (1)
4a® — 4ap = 4c* = 4a® — 4b*> (Beh.1) (2)
ap = b (3)
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3. Geschwindigkeiten am Perihel und Aphel
Betrachte die Punkte Perihel und Aphel. Energieerhaltung:
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Mit 7p = a(1 — ), ra = a(l +&):
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Drehimpulserhaltung Aphel, Perihel:
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Eingesetzt in die Energieerhaltung:
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4. Drehimpuls L
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5. (Halb-)Parameter der Bahn p
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Von allen Planetenbahnen mit einem bestimmten Drehimpuls L ist die Kreis-

bahn diejenige, welche die kleinste Energie besitzt.



